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Microprocesadores

Un microprocesador es el circuito principal de una
computadora, ya que controla la operacion del
sistema y ejecuta las instrucciones especificadas
por el software. Para llevar a cabo esta tarea, una
pastilla de microprocesador tipico tiene entre 40 y
hasta mas de 1300 contactos o pines, y los
mecanismos de retencion del integrado y de
conexion dependen de cada tipo de zocalo,
aungue en la actualidad predomina el uso de
zocalo con pines ( , ~1) 0 LGA
con contactos. Estos pines son los que envian
sefiales de la CPU, reciben senales de los
dispositivos o realizan ambas funciones.

Las terminales (Ver Fig. 1) de un microprocesador
pueden clasificarse en 3 tipos: direcciones, datos
y control. Estas terminales se conectan a
terminales similares de los chips de memoria y de
E/S a través de los buses del sistema. Las lineas
de direccion permiten al microprocesador
especificar la posicion de memoria o el dispositivo
al que accede; las lineas de datos conducen los
datos transferidos entre el procesador y las
unidades del sistema; y las lineas de control
regulan el flujo y temporizacion de los datos
enviados o recibidos por la CPU, entre otras
cosas.

Las lineas de control se agrupan en:

Pdg. 2


https://es.wikipedia.org/wiki/Zero_Insertion_Force
https://es.wikipedia.org/wiki/Zero_Insertion_Force
https://es.wikipedia.org/wiki/Zero_Insertion_Force
https://es.wikipedia.org/wiki/Zero_Insertion_Force
https://es.wikipedia.org/wiki/Zero_Insertion_Force
https://es.wikipedia.org/wiki/ZIF

Microprocesadores

Control de Bus: son principalmente salidas de la
CPU que indican si se realizara una lectura o
escritura, una operacion aritmética o logica, etc.

Interrupciones: son entradas a la CPU
provenientes de los dispositivos de E/S. Por
ejemplo, la sefial de interrupcion del controlador
de una impresora que indica que ha finalizado la
Impresion de un caracter.

Arbitraje de Bus: regulan el trafico en el bus,
para impedir que mas de un dispositivo tome
control del bus simultaneamente.

Senalizacion del coprocesador: permiten la
comunicacion entre la CPU y un coprocesador
(de punto flotante, grafico, etc.) que se ocupa de
operaciones especificas con lo que se libera al
procesador aumentando el rendimiento del

sistema.
Situacion o estados: proporcionan 0 aceptan
informacion acerca del estado del

microprocesador.

Diversos: entre otras terminales que puede
~presentar un microprocesador se encuentran las
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Figura 1. Terminales de un microprocesador tipico.
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ARBITRAJE DE BUS

El arbitraje de bus es el mecanismo que permite
controlar que en cada instante solo un dispositivo
sea maestro del bus (es decir que tenga
capacidad para transmitir a través del bus). El
arbitraje puede ser centralizado o descentralizado.

ARBITRAJE CENTRALIZADO

En el arbitraje centralizado, un dispositivo especial
denominado arbitro del bus (que puede o no
estar integrado al microprocesador) determina que
dispositivo tiene acceso. El bus (Fig. 2) tiene una
linea de solicitud que puede ser activada por uno
0 mas dispositivos en cualquier momento. Cuando
el arbitro recibe una solicitud de bus, autoriza su
uso activando la linea de respuesta del bus
(concesion o autorizacion de bus). Esta linea se
conecta en serie a traves de los dispositivos del
sistema y cada uno de ellos verifica si solicito el
bus, en cuyo caso hace uso de éste y no propaga

la sefal de autorizacibon a los restantes
dispositivos.
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ARBITRAJE DE BUS

Este esquema de conexion se denomina
encadenamiento margarita (daisy chain) y tiene
una prioridad implicita (los dispositivos fisicamente
mas cercanos al arbitro son los primeros en ser
atendidos).
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Figura 2. Arbitraje de Bus Centralizado.

Para evitar esta prioridad, algunos buses tienen
multiples niveles de prioridad (Fig. 3). En cada
nivel existe una linea de solicitud y una linea de
autorizacion, de modo que los dispositivos
conectados al nivel n tienen mayor prioridad que
aquellos conectados al nivel n-1. Los dispositivos,
en cada nivel, mantienen prioridad por cercania al
arbitro.




ARBITRAJE DE BUS

Sol. de bus nival 1 -
S0l d= bus nival 2
arbitro | Aut. de bus nival 2 I
R

4 L

L -
Aut . de bus nival 1

‘ - -
(R8T | L —IA_"'
| L ] 1 E ] LT F, |I-
I'I:' ....-. ‘ -...\..% _.j... [“‘.:"‘ -"..__-I .\..\. w_ ._..-. |
: 2 q 4 | 5
1 I L I

Figura 3. Arbitraje de Bus Centralizado con 2 niveles.

ARBITRAJE DESCENTRALIZADO

En el arbitraje de bus descentralizado multibus no
existe un arbitro (Fig. 4) solo se utilizan 3 lineas
(independientemente del nimero de dispositivos
del sistema):

* Linea de solicitud de bus: activada por el
dispositivo que solicita el bus.

* Linea BUSY (ocupado): activada por el
Maestro de bus.

* Linea de arbitraje: conectada a una fuente de
5V que mantiene la linea activa.




ARBITRAJE DE BUS

Cuando ningun dispositivo requiere el bus, la linea
de arbitraje se propaga por todos los dispositivos.
Para hacer uso del bus un dispositivo debe
verificar la linea BUSY y la linea de arbitraje
(entrada IN del dispositivo). Si el bus no esta
ocupado y la linea de arbitraje esta activa
(indicando que ninguno ha hecho solicitud del
bus), el dispositivo no propaga la senal de arbitraje
por la salida OUT, activa la linea BUSY y se
convierte en Maestro del Bus.

T e Einll._.ll_.;l:l o= bus
+3¥ — ‘ 1
Jf .

1|| [

Airln ra_E in r|||| ir |_|r in |:|_|I_ in ot noooul

1 E-|‘.‘!'|-1 5

Figura 4. Arbitraje de Bus Descentralizado.




